

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

CORONA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Tres meses, cuatro pesetas. — PAISES COMARCIALES: Un mes, una peseta. — PAISES EXTRANJEROS: Un mes, una peseta.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Rosal, 26, y Calera, 21
TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSE LOMBARDERO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Jueves 11 de Enero de 1906. — San Hilario

INGERTIDUMBRE

La política madrileña, de la cual, desde toda la vida nacional, está en una dulce sosegada siesta, aprovechando afanosas estas breves vacaciones parlamentarias. No es el reposo que nace de la tranquilidad; es la calma aparente que hace pensar en cómo al hoy inquietado puede suceder, a poco que se quiera, el mañana turbulento.

Aquellos forzados halagos a la conciencia popular que ha llegado a un casi total anodamiento, han venido a quedar reducidas a una completa holganza ministerial que sólo sabe entretener sus oídos buscando la fórmula que ha de llevar a la piqueta a uno de los más trascendentales problemas de la vida interna del país.

Debajo de la pacífica superficie de la actualidad, elaborase la lucha intensa y honda que el Gobierno quiere guardar oculta, para que no se vislumbre en el transparente de los públicos acontecimientos, por lo que tiene de amenazadora y mortífera para la integridad de su existencia.

Es empeño ridículo este de pretender ir contra la lógica de los sucesos que forman una inabarcable cadena de naturales eslabonamientos. Cuando las situaciones son claras y perfectamente definidas resulta inútil pensar en zurear voluntades. Mejor y más gallardo sería afrontar el peligro con todas sus consecuencias, que tantearlo temerosamente, ya que esto demuestra por lo menos falta de valor y exceso de pusilanimidad.

El ministro Moret está llamado a próximos e inevitables desajustamientos con esos camineros inseguros y zozobranes que ha emprendido por la senda de los hechos. Dentro del mismo Gobierno la vacilación es la única que lo dirige todo con sus incertidumbres.

No puede llamarse vida esta vida nacional que todo lo fía al acaso y que sólo se nutre de la casualidad, alimento pobre y sin jugo, que produce irremisiblemente la depauperación de los organismos gubernativos.

Si aquí hubiese opinión, que no la hay, para sentirse interesada en las contiendas de la política, estaría a estas fechas soliviantada y enardecida, con los enardecimientos propios de quien sabe indignarse, por la farsa que está representándose hace meses en el agrietado teatro de la gobernación del país.

Los españoles, como las comadres viejas, sólo tenemos energías para la débil y femenina murmuración. A esa deplorable demostración de fuerza, que es una patente prueba de impotencia colectiva, quedan limitados todos nuestros arranques de virilidad.

¿Qué tiene, pues, de extraño que el jefe del Gobierno, en un momento de comedia y burlesca ironía, anuncie como función para el próximo domingo el estreno de varios asuntos que han de servir para solaz y divertimento de periodistas?

Véase ahí simbolizada la característica de la política dominante. Proporcional entretenimientos a los periódicos, y dejar que el país se aburra y se canse resignado y pacientemente. Otra cosa sería si los españoles supiésemos traducir en protesta formidable nuestras muertas indignaciones, para que se acabasen estas incertidumbres de los gobernantes.

LA LOTERÍA

Un premio en la Coruña

Como nuestros lectores verán en la sección telegráfica, el segundo premio del sorteo de la Lotería Nacional, verificado ayer en Madrid, ha caído en la Coruña.

Y aunque parezca extraño, aquí donde estábamos acostumbrados a que todos los billetes favorecidos por la suerte emigrasen a Cuba, éste ha quedado entre nosotros.

El número agraciado es el 8.550, y la cantidad que le corresponde, la de 130.000 pesetas. La noticia, hecha pública en la pizarra de EL NOROESTE, congregó ante nuestra casa crecido número de personas que querían conocer los nombres de los afortunados poseedores de los décimos.

A averiguarlos se lanzaron los reporteros de los periódicos locales, y aunque practicaron activas gestiones poco han podido saber en concreto.

El billete lo recibió la administración principal de Loterías establecida en la Ruanueva, y allí lo adquirió el sobrino del vendedor de periódicos José Botija, quien lo retuvo en su poder hasta el lunes.

Este día entregó siete décimos para la venta a José Parada Mantuán, alias *Espartero*. Con los tres restantes se quedó él.

Entre el lunes y el martes lograron despachar el billete.

Un décimo lo compró el comerciante de la calle de San Andrés D. José Fojón, quien lo juega íntegro.

Otro está en poder del farmacéutico de la calle Real D. Antonio Docampo. En este décimo llevan participaciones de dos pesetas el joven licenciado en Medicina D. José Pérez Ardá, el canónigo D. Manuel León, el procurador D. Rafael Melgar y el propietario don Benito Mella Gayoso. Las otras dos las juega el Sr. Docampo. Corresponden por consiguiente a cada uno 2.600 pesetas, un poco escasas por el descuento.

El peluquero establecido en la Plaza de la Constitución, D. Antonio Picos, jugaba otro décimo del que sólo dio dos participaciones de 4 pesetas. Dos veces habíase negado el Sr. Picos a admitir el papelito, pero anteayer en la estación del ferrocarril, y en vista de la insistencia con que se lo ofrecía el vendedor *Espartero* asegurándole muy seriamente que iba a salir premiado, se decidió a tomarlo.

Mira que no tengo aquí dinero — le dijo. — No importa — le contestó *Espartero*. — Ya pasaré por su casa a cobrarlo.

Y hoy el Sr. Picos, que se ve dueño de 10.400 pesetas, bendice la hora en que se le ocurrió

admitir el décimo con tanta insistencia ofrecido.

Otro de los décimos lo posee el agente de embarques D. Manuel López. No dio participación alguna, por lo cual percibirá 13.000 pesetas.

D. Ignacio Calvelo, dueño de una tienda de vinos establecida en la calle de San Nicolás, tiene también un décimo.

Otro lo adquirió el propietario del comercio *Las tres B. B.*, situado en la calle de Dama.

Otro lo compró el encargado de las obras de la fábrica de tabacos don Fernando Alvarez. Estaba la noche del lunes este señor en el estanco del Cantón Grande, donde suele hacer tertulia, y se acordó de que no jugaba nada en este sorteo. Entonces llamó al vendedor Botija y le tomó uno de los décimos del número que ha resultado premiado. La estantería había jugado con el Sr. Alvarez en el sorteo de Navidad, pero como esta vez no le ofreció participación alguna, ella no quiso pedírsela.

Asegurase que otro décimo lo tiene Mariano Cabrera, aunque él lo niega, y que los dos restantes están en poder de D. Adolfo Alcalde Vidal y D. José Juncos. Respecto a estos dos señores nada hemos podido averiguar en concreto.

Del número 8.549, al que por la aproximación al premio segundo le corresponden 4.000 pesetas, posee un décimo el agente de embarques D. Manuel Alvarez, quien dio varias participaciones, entre ellas una de 250 pesetas a D. Ceferino Molina.

Nuestra enhorabuena a todos los agraciados y que la suerte siga favoreciéndolos.

NOTICIAS MILITARES

GRATIFICACIONES. — El jefe de la graduación anual correspondiente a los diez años de efectividad en sus empleos al teniente coronel del regimiento de Murcia D. Luis Albada Balboa, y a los capitanes D. José Bonet García, del regimiento reserva de la Estrada, y don Jesús Romero Soto, de la Caja de Ferrol.

ASCENSOS. — A primer teniente el segundo del Cuerpo de Carabineros, D. José Cortés y Fernández, afecto a la Comandancia de Orense.

PARA EL ALCALDE

Atendiendo nuestra indicación, por la cual le estamos muy reconocidos, el alcalde dispuso ayer que se lavasen las calles, con el cual todo estaba intrapartable. Y era de ver lo limpias y relucientes que quedaron después del fregado.

Gracias a esto, la gente, que no se cansa de elogiar al Sr. Sánchez Anido por su tan apremiante como higiénica medida, pudo pasear sin necesidad de zancos.

A los aplausos que ayer tributaba el público al alcalde unimos los nuestros muy expresivos, y a la vez le transmitimos un ruego que, en carta que hemos recibido por correo interior, nos hace «Un vecino de la Coruña»: que el lavado se amplíe a las Plazas de Mina y Orense y a las calles de Sánchez Bregua y Linares Rivas, cuyas aceras están imposibles de sujar.

ARTE MODERNO

TRES RETRATOS

En el simple almacén de muebles de la casa Hervada, tras de la luna del escaparate, están desde las primeras horas de la noche de ayer, reunidos y deliberando, el gobernador de la provincia y el presidente de la *Liga de Amigos*, en compañía de una señora o señorita.

El gobernador está, a un lado, el presidente de la *Liga* en medio y la señora o señorita completa el trío. Los tres contemplaban imperturbables al público, que los mira reunido en un grupo numeroso. Ambos señores, nuestros compañeros Marcelino Dafonte y Leonardo Rodríguez, están cómodamente sentados en sillas sencillas y encerrados en unos bellos marcos relucientes. Quién los ha puesto allí es un artista muy distinguido, un pintor notable, discípulo de Ceclilio Plá, D. Mariano Miguel, ya conocido en la Coruña por algunas anteriores obras, aunque ninguna del empuje de las que ahora exhibe.

Estos tres retratos serán, seguramente, muy discutidos. No están comprendidos dentro de la factura consagrada del arte clásico, no están pintados al modo tradicional, que pudiéramos decir. Su labor no es la labor de fusión de color, de cuidado de la pincelada, de medida del trazo que hace las obras que nuestros ojos están acostumbrados a contemplar, obras «estáticas» llamadas a permanecer mejor o peor en la retina como una pintura bonita. Proceden de un arte nuevo, en el sentido en que pueden ser nuevas las cosas artísticas, eternamente reproducidas; un arte desenfado, resuelto, dinámico; que busca solamente la sensación de la vida, sin hacer una bella superficie pintada cuidadosamente, sino procurando una sensación real, intensa y rápida, en la cual el pintor no nos ofrece una labor metódica y paciente, sino una impresión recompuesta entre muchas otras, parciales y aisladas. Por eso, sin medida ni regla técnica, el trazo y la pincelada van en este arte por donde se precisan, poniendo todo el cuidado que otras escuelas aplican a su distribución, en el contraste y la gradación de tonos de color.

Pero este arte, que ha tenido un precursor en Goya — singularmente en aquel íntimo y hermosísimo retrato del general Urrutia, de lo mejor que el gran aragonés produjo — y también a distancia y en otro grado en el inmenso Velázquez, no está en nuestros días, en su fase actual, consagrado todavía. Por eso el ilustre Zuloaga, gran maestro de esa orden, que pasa en Europa por una altísima firma, no aparece apenas en los museos y mercados españoles y por eso Rogoyos y López Mezquita reciben más gritos que alabanzas, a pesar de ser sus grandes pontífices.

Resumiese esta escuela choca un poco con nuestro prejuicio artístico, pero es preciso concederle el dominio del arte, que palmo a palmo ha ganado con brío.

Con brío también están pintados esos tres retratos que desde ayer se exhiben. Son bellas muestras de esa escuela sincera que busca la sensación, y en ellos prueba el Sr. Miguel, que no puede negar su filiación artística de discípulo predilecto de Plá, excepcionales disposiciones para el arte que cultiva, aplicando especialmente sus maestría a la difícil gradación de los matices.

CRONICILLA

EL ARTICULO SÉPTIMO

Y dale con el cuento de las jurisdicciones: amenaza con ser como el de «nunca acabar» o el de «la buena pipa», porque si un día parece definitivamente juzgado y resuelto, surge un incidente cualquiera que destarla el cotarro y ya está armada para unos cuantos días más.

La cuestión de la reforma del dicho artículo 7.º ha sido y es discutida por los periódicos, y por los que no son periódicos, en el aspecto político, social, patriótico, civil, militar y hasta eclesiástico, surgiendo las más encontradas opiniones y expresándose las más antitéticas pareceres, porque por lo visto tiene una enorme trascendencia el que los juzgadores usen pantalón con franja o toga negra.

Y nadie se fija en que lo verdaderamente aterrador es la letra de la Ley en cuanto se refiere a las ofensas al Ejército inferidas en público ó en privado. Se castigarán estos delitos con la pena de uno a cinco años de servicio como soldado en el batallón disciplinario de Melilla, cualquiera que sea el estado, edad y condición del ofensor.

Ejemplo de ofensa en público:

Va uno por la calle, pongo por caso, y le da uno una pistoletada a un militar. Si es de poca graduación nada importa; porque es de suponer que sea joven y a los jóvenes no les duele los pistones; pero de comandante para arriba es casi seguro que el funcionario tendrá callos y que la presión del pie ajeno lo cause un sufrimiento terrible.

Tal delito, en estos tiempos, se castiga con la pena de puñetazo en sus grados mínimo y medio, según el grado del ofendido y el estado de sus pies; pero en adelante costará un viaje a las plazas africanas y cinco años de «cun, dos, tres, guardo», aún cuando el pisador sea canónigo, joven imberbe ó abuelo de familia.

Pues con ser espeluznante este caso hay otro mucho peor, que es el de la ofensa en privado.

La juventud tiende, como es natural, al amor puro y consagrado, y todo joven militar sueña con la tercera estrella para compartirla con la adorada de su corazón, constituyendo un economato cívico militar compuesto en un principio de dos socios y un ordenanza, y más adelante de los que Dios mande.

Como es natural, para llegar a tal estado es necesario hacer el amor y pasarse las horas muertas lanzando miradas asesinas a los balcones y escribiendo cartas amoratorias destinadas a enternecer el corazón de la dama pretendida. Esta, en la mayoría de los casos, se deja convencer porque el uniforme tiene un atractivo especial para las niñas y, como sepan que el que lo ostenta es formalito y va con buen fin, le dan el ansiado «sí» más pronto que la vista.

Pero también puede suceder que el oficial no agrade a la muchacha por calavera, por informal, ó sencillamente por feo, porque para pertenecer al ejército no es necesario haber ganado primera medalla en un certamen de bellezas; y con la ingenuidad propia de los de los pocos años, va y se lo dice por escrito.

¡Desgraciada joven! El caso se enfada, pues a nadie le gustan unas calabazas, y decide aplicarle a la chica el art. 7.º.

Y aquí tienen ustedes a una linda muchacha de quince años, anémica, delicada, fina, sabiendo piano, francés, labores de aguja y literatura de periódico de modas, que por su impudencia tiene que convertirse en la Monja alférez y salir por tránsitos de la guardia civil para que en Melilla le enseñen el paso, la nomenclatura, la táctica y el manejo del arma.

Esto es lo que se pretende con la proyectada reforma, y por eso debemos defendernos como gato panza arriba, para que no vayan a filas nuestros pobrecillos ni las hijas de nuestras entrañas; porque sería verdaderamente horrible la despedida, y mucho más dolorosa aún el recibimiento a la vuelta.

Equis.

De Galicia

Una comisión de comerciantes ha visitado al alcalde de Pontevedra para exponerle los grandes perjuicios que sufre el comercio con tener cerrados el domingo todo el día los establecimientos.

Se convino en redactar una instancia que se elevará al Gobierno para que sea declarado el domingo día feriado en aquella ciudad.

La administración de loterías de Verín ha pagado estos días varios premios que importan 5.000 pesetas.

Entre los billetes afortunados se halla el 3.397 que fué premiado en los dos últimos sorteos.

Entró de arribada en el puerto de Vigo el velero portugués *P. Soares da Costa*, que se dirige a Caminha, procedente de Oporto, y tuvo que tomar puerto por causa del temporal.

Hallándose entretenidos días pasados en recoger algas en la playa de La Guardia una mujer del Rosal llamada Brígida Quintana, fué arrebatada por las olas que la arrastraron a bastante distancia de la costa.

Unos marineros la salvaron.

La tuna que organizaron los escolares de Santiago se propone hacer una visita en los próximos carnavales a sus compañeros de Oviado.

Ha sido nombrado auxiliar de la oficina de

montes de Orense el joven de Lugo D. Gonzalo Osorio Pedrosa.

El pertinaz temporal está ocasionando a la numerosa clase pescadora de las rías gallegas grandes perjuicios, pues lleva algunos días sin poder salir a la mar.

Los que mueren:

En Vigo, el escribano de aquel Juzgado don José Vera Sánchez.

En Pontevedra, D. Juan Palmás Landín.

LA COMISION PROVINCIAL

En la última reunión celebrada por esta Corporación se adoptaron los acuerdos siguientes:

Aprobar la cuenta de alumbrado del Gobierno civil y la diputación, importante 3.453 pesetas; la del racionada a los acogidos en la casa de Misericordia, durante el tercer trimestre del año último, que asciende a 3.004 pesetas; y la del racionado a los presos de la cárcel en el mes de Noviembre último, que importa 980.

Conceder pagas de toca a doña María Jaspó Iglesias, viuda de don Juan Cotón, sobrestante de Obras provinciales.

Y conceder de nuevo 1.000 pesetas a D. José Rivero Aguilar para que continúe en Madrid recogiendo de la Dirección de la Deuda datos sobre las inscripciones de bienes pertenecientes al Hospital de Santiago.

LA MINERIA EN GALICIA

Han entrado en Ribadesa, durante el mes de Diciembre último, siete vapores que tomaron en Puerto Estrecho 30.000 toneladas de mineral de hierro.

Durante el año que acaba de finalizar, cargaron mineral de Villosid en dicho puerto 43 buques.

Pertenecían 28 a la bandera inglesa, 5 a la española, 1 a la alemana, 1 a la francesa y 1 a la oriental.

Salieron para Adrossan, 26; Rotterdam, 11; Swansea, 3; Newport Mont, 1; Bayonna, 1 y 1 para Middlesborough.

Total de toneladas métricas de arqueo, 44.338, y de tripulantes, 844.

Estos datos revelan la importancia que adquiere en Ribadesa el movimiento minero.

SOCIEDAD FILARMONICA

LOS PROXIMOS CONCIERTOS

Está acordado que los conciertos Levy-Hekking, organizados por la brillante sociedad, se celebren en el Teatro Principal el lunes y martes de la próxima semana. Poco tiempo falta, pues, para que sean nuestros huéspedes los eminentes artistas que han de ser admirados por el público de la Coruña.

Podríamos escribir muchos párrafos celebrando sus triunfos y alabando sus méritos, pero nos limitaremos a citar algunos hechos para dar idea de la categoría artística de los concertistas.

En el primer concurso trienal para el premio «Diemer», que se disputan solamente primeros premios del Conservatorio nacional de París, obtuvo Lázare Levy un éxito extraordinario; y a la mañana siguiente recibió una carta, que por sí sola es el mayor galardón de un artista. El insigne maestro Saint-Saëns, dice entre otras cosas al genial artista: «No creo que se pueda interpretar mejor a Chopin, pero desde luego afirmo que no se puede tocar como usted lo hace, el «Estudio en forma de vals», de que soy autor».

Esta carta equivale al más apetecido de los premios, viniendo de un hombre que jamás tributa elogios.

El violoncellista Hekking está también a una altura envidiable. Cuando se presentó en los conciertos «Colonne», de París, la crítica parisiense calificó su audición de verdadero acontecimiento musical de la serie; y fué llamado a escena muchas veces en medio de una ovación estruendosa.

Son, pues, excelentes los auspicios para las dos veladas que se preparan. Además de ser tan buenos los artistas que en ellas han de tomar parte, los programas están a la altura de su categoría.

He aquí un avance de las obras elegidas para ambas sesiones:

PRIMER CONCIERTO

1.º Sonata (piano y violoncello), Rubinstein, por Levy y Hekking.

2.º Kol Nidrei, Max Bruch, Hekking.

3.º Preludio y fuga en «la menor», Bach-Liszt.—Estudio en «mi mayor».—Vals en «la mayor», Chopin.—Levy.

4.º Largo, Haendel, cantos rusos, Lalo, rapsodia húngara, Poppo.—Hekking.

5.º Légende «San Francisco caminando sobre las aguas», Liszt.—Impromptu, Schubert, y polonesa en «la bémol», Chopin.—Levy.

SEGUNDO CONCIERTO

1.º Sonata para piano y violoncello, Saint-Saëns, por Levy y Hekking.

2.º Romanza de Schumann. Estudio en sol bémol, de Chopin, y Fantasía en fa menor, del mismo autor.—Levy.

3.º Sonata antigua de Valentin, por Hekking.

4.º Momento musical, de Schubert; Poema erótico, Grieg; Los murmullos de la selva y la Rapsodia húngara número 6, de Liszt, por Levy.

5.º Ave María, de Max Bruch y mazurka en «do menor», de Popper, por Hekking, y 6.º Polonesa de Chopin, por Levy y Hekking.

Lázare Levy tocará un magnífico piano «Erard» de gran cola, traído expreso de la casa París para estos conciertos.

Está abierto un abono para las dos veladas, con los precios y condiciones siguientes: Proscenios plateas y principales, sin entrada, 25 pesetas por abono, y 30 a diario; ídem segundos, sin ídem, 10 y 12 50; ídem terceros, sin ídem, 7 50 y 10; palcos plateas y principales, sin ídem, 20 y 25; palcos segundos, sin ídem, 7 50 y 10; butacas, con entrada, 5 y 6; anfiteatro, 1.º fila, con ídem, 2 75 y 3 50; ídem, 2.º fila, con ídem, 2 25 y 3; delantera de tertulia, con ídem, 1 75 y 2 25; ídem de galería, con ídem, 1 75 y 2, y entrada general, 1.

El impuesto del 10 por 100 a cargo del público.

Los señores que deseen abonarse pueden hacerlo en la Sala Berea (Real, 38), de doce a una y de siete a nueve, en la forma siguiente: Accionistas del teatro, el día 11; socios de la Filarmónica, los días 12 y 13, y público en general, el día 14.

Desde este día estará abierta la contaduría del teatro.

UN RECORTE

EL ESTRENO DE «VERDAD»

Excusado es decir con cuánto afán se esperaban en la Coruña los detalles del estreno del drama de la señora Emilia Pardo Bazán.

El telegrama nos comunicó que el público de la primera representación se había mostrado reservado. No es fácil explicarlo, dadas las grandes bellezas y la extraordinaria intensidad dramática de la obra, sino por la especial composición fría y hostil de los públicos de estreno, compuestos en su casi totalidad de profesionales pendientes del punto vulnerable y decididos a no entusiasmarse. Es preciso, pues, esperar fallos más serenos e imparciales.

Entretanto, y para informar desespecialmente a nuestros lectores, reproducimos al juicio crítico que del drama hace en *La Correspondencia de España* la noche del Sr. Otarin, en un elogio y aprobación por el del Sr. Bueno en el *Heroldo*, únicos periódicos que alcanzan en sus ediciones de provincias este acontecimiento.

La verdad es que como la muerte; la llamamos y, cuando llega, no quiséramos verla. El misterio nos envuelve, nos asfixia; por libramos de él lo diáramos todo. Inextinguible sed alienta en nosotros de saber la verdad. Aquellos que la ignoran, luchan, afánanse por descubrirla. Quienes la poseen pugnan por decirlo y proclamarla, aún en perjuicio propio. La verdad viene, al fin, implacable. Entonces el que la persiguió ansiosamente, dadas la vida entera por recobrar sus dudas; el que la aculbata, preferiría tornar a sus recordatorios. Ya es tarde. Nuestra dicha iba estrechamente unida con nuestro sufrimiento.

Emilia Pardo Bazán ha buceado en la conciencia humana, para penetrar en sus profundos horrores, en sus densas nebulras. No ha sentido esta vez la serenidad de la belleza, sino el terror de lo sublime. La insignia escríptora ha removido pasiones tormentosas.

En Anita y Martín, principales personajes de su drama, ha simbolizado y concentrado la venganza y el recordatorio. Antes padeció las trágicas incertidumbres de Hazlet; Martín se ve torturado por las mismas horribles angustias de lady Macbeth. No brilla el más leve rayo de luz entre las sombras del borrascoso poema.

Drama extraño y pensoso es este de D.ª Emilia Pardo Bazán. Dificilmente se recordaría en él a la autora de *Buólica*. Conduce ahora al melancólico paisaje gallego para hacernos testigos de una tragedia estremecedora, ruda como un cuento de Galki. Siguiendo a Martín, el héroe de *Verdad*, en la dolorosa peregrinación de su espíritu, acuden involuntariamente a nuestra memoria aquellos vapores cuadros que trazaron Dostoyevski y Tolstoi en *Crimen y castigo* y *El poder de las tinieblas*. Esta preferencia de D.ª Emilia Pardo por las sensaciones del terror en los primeros pasos de su vida escénica, no nos sorprende. En aquel bellísimo diálogo titulado *La suerte*, con que hizo su debut teatral la ilustre autora de *Los pasos de Ulloa*, ya nos da claro indicio de su predilección por lo trágico.

Las encumbradas dotes intelectuales de doña Emilia Pardo son ricas y múltiples. Tampoco nos cogerá de nuevas cuando mañana nos lleve de la tragedia al idilio.

La novelista temió, sin duda, veras reprochada, al pasar a la escena, por aquellas faltas que suelen apreciarse en quienes saltan bruscamente de la novela al teatro; por el desajuste analítico, por la abundancia del diálogo, por la lentitud del procedimiento. Doña Emilia Pardo intentó, al parecer, lanzarse de lleno desde el primer instante a afrontar y vencer las mayores dificultades que la dramaturgia presenta al novelador: la sintetización, la sobriedad, la rapidez. La señora Pardo Bazán, en mi entender, se ha propuesto abordar desde luego el teatro con un drama de acción, de mucha acción. Pero esto solo no bastaría para satisfacer a tan sutil psicólogo como es ella. Con el suceso va el comentario, y el drama de acción acompaña un drama de conciencia.

Yo recuerdo, entre las páginas del teatro contemporáneo que más hondamente me conmovieron, las del primer acto de una producción de Dantchenko, que lleva por título *El valor de la vida*. El dramaturgo nos lleva a una fábrica, donde acaba de suicidarse uno de los ingenieros. ¡Por qué se ha suicidado! Un hermano de la víctima se obstina en desvanecer el misterio y averiguar la causa. Aquel desgraciado se mató por abandonar a una mujer casada, sin la cual no se consideraba capaz de vivir. Y a medida que los personajes del drama van descubriéndose las razones que tuvo el pobre amante para matarse, aprenden también lo que vale la vida y a amarla de veras. La muerte de aquel hombre fué el elemento menos importante para el dramaturgo; le sirvió únicamente para avisar nuestro interés en favor de los supervivientes.

Una impresión análoga, aunque en situación bien distinta, deja en nosotros el primer acto del drama *Verdad*. Martín ha matado a Irene, y no es la muerte lo que más nos importa. Nos preguntamos con mayor interés: «¿Cómo será este hombre que la ha matado?» He aquí al autor dramático, al sorprendernos con los hechos, interesándonos por la psicología:

Martín había su palacio, en la frontera de Galicia con Portugal. Es noche profunda. El joven espera inquieto la primera secreta entrevista con la mujer amada. Santiago, el criado, va a bucarla al río, para acompañarla desde la barca hasta la casa solariega. Llegada, en fin, Irene, recitaba Martín con ansioso amor en sus brazos. Él, un señorito rústico, tímido, aislado, sentimental, con todas las rudas e ingenuas exigencias del amor primero. Ella, una mujer aristocrática, mundana, traviesa, coqueta, fascinadora. Nunca le dejó acercarse al círculo social donde vive. Nadie pudo traslucir la infinita simpatía. Martín está angustiado de tantos misterios, de tantas esperanzas, de tales disimulos. Ya no sólo es una llama no se resigna a semejante egoísmo inquisitorial. Agobiada y atezada con sus pensamientos, recelos y preguntas, acaba por confesar brutalmente que antes amó a otro, al conde de Portalegre, que hasta allí cerca la ha acompañado. Martín, exultado por la ira, se lanza contra aquella mujer, que forcejea para huirle. Sin voluntad de matarla la ataca. Fué un delirio insensato. Como Irene en tierra. Martín la cree desmayada. No está desmayada, sino muerta. Santiago, el criado, lo dice y obliga por la violencia al desgraciado amante a salir del palacio, encargándose él de borrar las huellas del delito.

De las ausencias de Irene consolábase Martín con el trato y admiración de Anita, her-

Los tripulantes del barco petrolero se salvaron a nafo. Dos de ellos recibieron graves quemaduras. Se han registrado varias desgracias. Los destrozos son enormes.

Firma del rey

De Marina MADRID 10 (10'14 h.) Hoy firmó el rey los decretos siguientes: Nombrando al general Matta jefe de la escuela de instrucción. Idem vocal del Centro Consultivo á don Juan Jácome. Idem director del personal á don Federico Retain. Idem director del material á don Julián García de la Vega. Idem director de la sección de hidrografía á don Emiliano Luanco. Idem ayudantes del rey á D. Angel Suances y D. Joaquín Barriera. Modificando el artículo 28 del reglamento del observatorio de San Fernando.

De Guerra

MADRID 10 (16'14 h.) Haciendo merced del hábito de la orden de Montesa al príncipe Conrado de Baviera. Declarando pensionada la cruz de segunda clase del mérito militar que posee el teniente coronel de Estado Mayor D. Claudio Cuesta. Concediendo la cruz de primera clase del mérito militar, pensionada, al maestro de material de artillería D. Julio Colomna. Idem de segunda clase al comandante de ingenieros D. Alejandro Casanueva y al teniente de artillería D. Joaquín Usunariz. Declarando pensionada la cruz de segunda clase del mérito militar que posee D. Rafael Aparici. Concediendo varias cruces blancas con motivo de la visita del presidente de la República francesa.

La boda de la Infanta

El baile de Palacio MADRID 10 (16'20 h.) En el Palacio real se celebró el baile de gala para festejar la próxima boda de la infanta Teresa. Fueron abiertos á los invitados los salones de las Columnas, del Trono, de la Saleta, la anticámara de Gasparini y otros. Todas presentaban un aspecto deslumbrador. El buffet se sirvió en la galería Sur. Para el día de la boda MADRID 10 (23 h.) A fin de evitar desgracias por la aglomeración de gente el día de la boda se exigirá la invitación para entrar en Palacio.

Grimen por robo

Una anciana asesinada MADRID 11 (1 h.) En Madridejos apareció muerta en su casa una anciana de 82 años, llamada Luciana Moreno. El cadáver, que apareció en la cuadra de la casa, presentaba el cráneo completamente destrozado. Créese que el móvil fué el robo á juzgar por el desorden en que se hallaban los baúles y demás muebles de la casa. Ignórase quienes hayan sido los autores. Este crimen causó general indignación.

La familia real

Excursión á Alcalá MADRID 10 (13'30 h.) El rey y los príncipes marcharon á Alcalá. Regresarán por la noche. La Hogada.—Maniobras militares MADRID 10 (19 h.) La familia real y los príncipes llegaron á Alcalá. En varios carruajes se trasladaron á la población. La reina y la infanta Teresa lo hicieron en tomovil. El rey vestía el uniforme de húsares de lvia. En el campo del Angel maniobraron los escaudones de húsares. El monarca mandó el regimiento de Pavía el infante Carlos el de la Princesa. La animación fué extraordinaria. Después de las maniobras regresaron á Madrid.

Extranjero

Ministro enfermo MADRID 11 (11'30 h.) Telegrafían de Berlín que se halla enfermo consecuencia de un ataque de apoplejía el ministro alemán de negocios extranjeros. Casas sepultadas MADRID 10 (11'30 h.) A causa de un hundimiento del terreno, ocurrido en Heverlian (Estados Unidos), quedaron sepultadas ocho casas. Resultaron dieciocho muertos. Para evitar la competencia MADRID 10 (19'15 h.) Echo, de París, dice que los representantes de las casas Krupp y Creusot negocian á inteligencia para evitar la mutua competencia en cualquier empresa relacionada con Marruecos y ser ellos los que provean de las al sultán.

Una negativa

MADRID 10 (23 h.) Telegrafían de Mónaco que el Gobierno de ese principado niega terminantemente haber comunicado á la prensa la protesta del italiano contra el viaje de Loubet á Roma.

El bey de Túnez

MADRID 10 (23 h.) Se ha agravado notablemente la dolencia que padece el bey de Túnez. La última noche pasó muy mal. Los médicos muestran optimistas.

Alemania y el Brasil

MADRID 10 (23 h.) El Diario Oficial de Río Janeiro publica las negociaciones entre aquel Gobierno y el de Alemania con motivo del incidente del vapor alemán que promete castigar á los culpables.

La arenga del Kaiser

MADRID 11 (1 h.) En Berlín se desmintió que el Kaiser haya pronunciado una arenga bálica en la recepción de los generales del día 1.º de Enero. Dicen que solo trató cuestiones del servicio. Los socialistas italianos MADRID 11 (1 h.) Telegrafían de Roma que los socialistas italianos celebraron una reunión en Nápoles, con objeto de preparar una coremonia conmemorativa del domingo rojo en Rusia. Concurrieron á la reunión representantes de todas las agrupaciones populares.

El crimen de un enamorado

Estado del herido MADRID 9 (18'15 h.) Los forenses han comprobado que el señor Casaus, agredido por el reator Sr. Vega Rojas, presenta dos heridas, una en un hombro y otra en el vientre. El estado del herido es grave, pero no desesperado. Hoy declararon los padres del Sr. Casaus. El padre dijo que no conocía ni escribía al agresor.

Mejoría del herido

MADRID 10 (23 h.) Los forenses que asisten al Sr. Casaus opinan que este mejora. Se ha demostrado que está herido en el vientre y en un hombro. Hoy comenzó á ingerirse leche.

De Barcelona

Felicitación del Kaiser MADRID 10 (17 h.) El coronel del regimiento de dragones de Numancia recibió telegramas del Kaiser y del Kromprinz, felicitándole por la entrada de año como coronel y capitán honorarios que son de aquél cuerpo.

Una huelga

MADRID 10 (17 h.) Los obreros torneadores y decoradores de camas se han declarado en huelga. Reclaman nueve horas de trabajo.

La conferencia de Algeciras

Contra un privilegio MADRID 10 (10'30 h.) El Centro hispano-marroquí de Barcelona protesta contra el privilegio para la industria azucarera en Marruecos. El Imparcial, hablando de este asunto, apoya la gestión del Centro. Dice que el superávit de la producción española podría colocarse en Marruecos. El libro tráfico comercial MADRID 10 (10'30 h.) El presidente del Centro Comercial marroquí ha telegrafiado al Gobierno solicitando que se tenga en cuenta en la conferencia de Algeciras la cuestión relativa al libro tráfico comercial entre Marruecos y las posesiones españolas del Norte de África, pues el ganado marroquí no entra en Melilla por haberlo prohibido el Sultán, mientras que en Argelia se introduce libremente.

La cuestión monetaria

MADRID 10 (16 h.) La revista España en Marruecos solicita también que se estudie en la conferencia la cuestión monetaria. Pide que España se oponga al establecimiento del Banco único, pues si se autorizan los doce entos millones de plata que tenemos en circulación en Marruecos serían expulsados, agravando la cuestión monetaria en la Península.

El viaje de Villanueva

MADRID 10 (12'30 h.) Llegó á Ceuta el exministro Sr. Villanueva. Esperándole las autoridades. El Sr. Villanueva visitó los edificios militares. Hoy marchó á Tetuán. Relaciones este viaje del Sr. Villanueva con la conferencia de Algeciras.

Para evitar dificultades

MADRID 10 (13'45 h.) El duque de Almodóvar tiene el propósito de conferenciar con los directores de los periódicos para conseguir que las noticias de la conferencia de Algeciras se publiquen con cierta discreción para evitar dificultades internacionales.

Los representantes de Alemania

MADRID 19 (19'30 h.) El conde de Tattembach, que representará á Alemania en la Conferencia, ha salido de Berlín para Algeciras. Precederá el embajador alemán en París. El Gobierno alemán, creyendo que son pocos tres delegados, ha nombrado otro más cuyo nombre se ignora aún.

El capitán general de Andalucía

MADRID 11 (1 h.) Se ha ordenado que el capitán general de Andalucía vaya á Algeciras y permanezca allí mientras dure la conferencia.

Varias noticias

Círculos desiertos MADRID 11 (1 h.) Los círculos políticos están desiertos. Todo el elemento oficial se halla en el baile de Palacio. Intención orlista MADRID 10 (18'45 h.) El Correo Español dice haber oído el rumor de que se prepara una intención carlista. No cree en el fundamento del rumor, pero advierte á los carlistas que en el caso de ser cierto no dejen sorprender su buena fé y su lealtad. Banquete á Lavifa MADRID 10 (23 h.) El cuerpo de Correos y Telégrafos ha obsequiado con un banquete al director general D. Federico Lavifa. Asistieron muchos comensales, reinando el mayor entusiasmo. Exposición agrícola MADRID 10 (23 h.) Llegó á la Corte una comisión de León para

gestionar el apoyo del Gobierno con objeto de celebrar una exposición agrícola.

Cables incendiados MADRID 10 (23 h.) En la calle de Zurbano se incendiaron los cables del tranvía, produciéndose gran alarma. No hubo desgracias. Ladrones detenidos MADRID 11 (1 h.) En virtud de un exhorto recibido del Juzgado de Valencia, la policía de Madrid practicó un registro en una platería de una calle céntrica, deteniendo á cuatro individuos é incautando de varios silhajas. Supónese que estas procedían de algún robo cometido en Valencia. Los detenidos están complicados en otros delitos. General enfermo MADRID 11 (1'30 h.) Hállase enfermo el general Hernández Ferrer, gobernador militar del campo de Gibraltar.

La revolución en Rusia

A bombardear una ciudad MADRID 10 (19'30 h.) Telegrafían de Petersburgo que varios buques de guerra marcharon á Moravia con objeto de bombardear la ciudad, que se halla en poder de los insurrectos. Tripulación amotinada MADRID 10 (19'30 h.) Comunican de Copenhague que la tripulación del transporte ruso Kinagostchakoff se amotinó contra los oficiales. El transporte se halla reparando varias averías. Gestionando un empréstito MADRID 10 (19'30 h.) Dicen de París que el exministro de Hacienda de Rusia Kokotzoff continúa inútilmente negociando un empréstito.

Notas útiles

Iglesia de San Andrés.—Se está celebrando con solemnidad, desde el sábado, la novena del Divino Niño Jesús de Praga, para terminarla el próximo domingo, festividad propia de este Divino Niño. Todos los días á las cinco de la tarde, (hora local). V. O. T. de San Francisco.—Continúa con gran solemnidad, la novena Dominical. Los sermones, predicados por el M. L. canónigo Sr. Rubiera, están llamando la atención por la profundidad de conceptos y arrebatadora palabra. Al toque de oración, los días laborables, se dice la novena del dulcísimo nombre de Jesús, y Buen Pastor. El día 14, empiezan los siete domingos de San José; se hará el ejercicio e las misas de siete y media y once. Se recogió de los cepillos del Pan de San Antonio, durante el mes de Diciembre, 209 pesetas 77 céntimos, cantidad que se distribuirá en bonos á los pobres según prescribe el reglamento de la caritativa Asociación. Movimiento de población Día 10.—Nacimientos: Juan García Alonso, Manuel Oro Torres y Pilar Franquira Rey. Defunciones: Emilio Pardoiro, 6 meses (meningitis); Luis Yagüe Lozano, 4 días (debilidad congénita); José Muñoz Calvo, 2 días (debilidad congénita). Matrimonios: Ninguno. Llegada y salida de coches Salidas de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarriliana 12,20 mañana (correo), y 8 tarde; competencia, 5,30 tarde, diaria; para Corubión, á las 8 de la tarde, y para Carballo, á las 12 de la mañana; para Betanzos, 5 tarde para Sada, 8 y 4 tarde. Llegada á la Coruña.—De Santiago: Ferrocarriliana de 4 á 5 de la mañana y 6 á 7 de la tarde; competencia 4 mañana, diaria; de Corubión, 10 12 de la mañana de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9'30 á 10 de la mañana de Carballo, 8 12 de la tarde. Servicio de los correos Entrada.—Santiago, 6'45; Ferrol, 10'45; Corubión 11'15; Expres de Madrid, 10'55; Mixto de Madrid, 18'09. Salidas.—Santiago, 12'15; Ferrol, 14'30; Corubión 9'30; Expres de Madrid, 9'15; Mixto de Madrid, 18'09. Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 6'30 á 8'30 y 10 á 13; certificados, de 7'30 á 8'30 y 14 á 16'30; reclamaciones de 10 á 13; valores declarados, de 10 á 13; apartados: durante las horas indicadas para los demás servicios. Salidas de carteros, á las 8, 12'15 y 18'30; recogidas de buzones, á las 10'30 y 21. Nota.—Las correspondencias oficial y pública deben presentarse, la primera en esta oficina, y depositar se en el buzón de la misma la segunda, lo más tarde diez minutos antes de la salida de los correos. A la llegada del mixto se cerrará la oficina durante 6 minutos. Llegada y salida de trenes Salidas.—Correo expres, á las 10 de la mañana; mixto á Madrid á las 6'47 idem; mensajerías (lleva viajeros) á las 18'47 tarde; tranvía á Betanzos, diario, á las 7'25 mañana, y á las 16'50 tarde. Llegada.—Correo expres, á las 16'25 tarde; mixto de Monforte, á las 9'48 tarde; mixto de León, á las 10'39 mañana; mixto de Betanzos, á las 20'50 tarde. Los viajeros que conducen el mixto de Madrid, tiene que trasladarse en Monforte al tren correo, para llegar antes á La Coruña.

Espectáculos

CINEMATÓGRAFO CORUÑÉS Y TEATRO DE FANTOCES.—Desde las cinco de la tarde. Primera sesión.—Segunda representación del sainete cómico-lírico Sereno pacificador. «Panorama de tren»; «Ladrones nocturnos» y «Galán hechizado». Segunda sesión.—La 16.ª representación de la extraordinaria comedia zarzuelera «Mazarracos» con nuevos couplets. «Prestidigitador mal recompensado» «Gato con botas». Tercera sesión.—Segunda representación de la comedia «Marido alquilado». Por segunda vez en este Pabellón, las películas «El guarda fantasma»; «Maniquí vivo» y «Album maravilloso». Precios: preferencia, 50 céntimos; general, 25; niños y militares, 15. Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

Imágenes de escultura Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS desde 30 céntimos de altura hasta dos metros. Hay todos cuantos santos se deseen. Se reciben encargos de las imágenes que no existan en almacén, para servirlos en un plazo de veinte días. CAPILLAS, REPISAS ORATORIOS, Y ANDAS se hacen del tamaño que se desee. ¡Sarcas, vísceras, crucifijos, cuadros religiosos de todos tamaños, etc. etc. Per correo se mandan precios á quien lo solicite. Se pintan y arreglan imágenes y crucifijos, por deteriorados que estén. Casa de Boado, S. Andrés, 15, Coruña

CARETAS

Real, 3—DOLORES CUBI—Real, 3 A LAS TIENDAS Se recibió un inmenso y variado surtido de caretas para el próximo Carnaval, desde 2 reales docena.

VACIADOR

Si queréis arreglar vuestros pasaguas firme fabrici y muy barato venir al antiguo y acreditado vaciador de las escalerillas de la plaza de abastos. En mi labor de vaciado garantizo mi trabajo por fino y delicado que sea; especial en herramientas de barbaria, lancetas, bisturis y tijeras. Sin rival en componer toda clase de bsteria de cocina, loza, porcelana, cristal, biscuit y china. Garantía, solidez, economía

LINO PEREZ

LIBRERIA Y PAPELERIA 48—REAL—43 Para 1906 Gran surtido en toda clase de calendario de pared propios para oficina. Tacos sueltos de todos tamaños, gigantes, medianos, de charadas, de cuentos, religiosos, del Corazón de Jesús, infantiles. Diarios desde 80 céntimos en adelante, agendas de bufete, libro de diario, agenda de la lavandera y de la cocinera. Calendarios de bolsillo, preciosas tarjetas postales, álbums para las mismas, devocionarios. Libros de cocina de todos precios, y el último publicado por Picadillo. Gran surtido de taces de todos tamaños al por mayor y menor. No olvidarse de LINO PEREZ

Se vende

máquina de coser nueva, propia para guarnicionero, pudiendo coser hasta seis lonas.— Informes: Marina, 24, bajo.

Se recibieron

las ostras, Parrote, 18.

The Pacific Steam Navigation COMPANY

Para La Pallice (Francia) y Liverpool saldrá de este puerto el 11 de Enero olvapor ORITA admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Billetes directos á Nueva York con transbordo en Liverpool á la Cunard Line. Duración usual de la travesía de la Coruña á Liverpool, tres días. De Liverpool á Nueva York, cinco días. Agentes: Sobrinos de José Pastor. BENEDEDO Y HERNANDEZ Cementos, M. graníticos, eses, yesos, azulejos, azulejos, teja, ladrillo y todo lo consorciable al rampe. Ventas por mayor y menor, Estrella, 8, Coruña.—Bewers, Monelos, 15.

Papel del Estado

VALORES DE TODAS CLASES Préstamos, créditos, anticipos y pagares. Operaciones en el Banco de España.—Seguros de incendios y sobre la vida.—Se encargan de comprar vender ó intervenir valores públicos los Corredores de número don Eduardo García de Dios y don José Pan de Saraluce. Cantón Grande, 23.—La Coruña

A los contratistas y maestros de obras

Cementos, cal hidráulica, calas, yesos, azulejos, teja plana y del país, ladrillo y demás materiales de construcción. Acotes de linaza y lubricantes, pinturas en pasta y polvo, secantes y barnices, brochas, vidrios, etc., etc. Ventas al por mayor y menor. MARCELINO SUAREZ GONZALEZ Plaza de Orense.—La Coruña

Mármoles y piedras de todas clases

B. ESCUDERO E HIJOS.—SOCORRO, 8 Chimeneas, baños, escalones, fregaderos, lápidas y panteones de todos estilos.

CURACION DE LOS NIÑOS

—Tos de los niños: Coqueluche, Catarro de los niños etc., etc.; se cura radicalmente con el Anticatarro Roselló. Frasco, una peseta.—De venta en todas las farmacias, y en Ferrol, señoría viuda de Barreiro é hijos y don José San Román. Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Bencana.

Tintorería de París

(NOMBRE REGISTRADO) DE Ed. DESLANDES y C.ª NO TIENE MAS QUE UNA SUCURSAL EN LA CORUÑA Calle Real 25 FABRICA MODELO LUGAR DE LA CAMPOSA, NUM. 10 EN MONELOS

LA EQUITATIVA

COMPRA Y VENTA MERCANTIL Antigua casa de Otero y Moscoso Riego de Agua, 24.—La Coruña DINERO por alhajas, papalotas del Monte armas, ropas y efectos. ATENCION: Lotes de 25 pesetas á 100 se cobra el 5 por ciento, lotes que excedan de 100 pesetas se cobra el 2 por ciento, máquinas y colchones, convencional. También tenemos en venta alhajas, ropas y efectos, todo completamente de ocasión. Se compra oro y plata vieja y platerías buenas Nota: Esta casa no tiene sucursal.

Constantino Horta

ABOGADO HISPANO AMERICANO Se hace cargo de toda clase de asuntos judiciales y administrativos, compra, venta y administración de fincas urbanas y rústicas, hace suplementos en negocios civiles. Cuba, 59.—Apartado 488.—Habana.

ABONOS QUIMICOS

Especialidad para prados, cebollas, patatas, maíz y plantas de huerta. J. Hernández Garas 27 principal.—Coruña. Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al COALTAR SAPONINÉ LE BEUF su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc. El frasco, 2 fr. En las Farmacias. DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

Consulta de la vista

DOCTOR GRADAILLE CANTÓN GRANDE, 18 10 12 m.—Oreos, 12 m. Silla. Vías urinarias. Curación abreviada y radical. Consultas de 10 á 12 y de 6 á 7.—Juan de Vega, 6, principal.

BETANZOS

Gran hospedaje y casa de viajeros El Comercio, Plaza de Armes, frente al Archivo. Esmerado servicio y precios económicos. Servicio de coches á la estación á 25 céntimos por persona ó bullo, diaria 1.ª de Enero. Coches de alquiler á precios reducidos y convencionales. Plaza de Armes, frente al Archivo

Patatas

de Castilla, Villafranca y Sarria.—Gran surtido. Precios de 8 1/2 á 10 céntimos kilo.—Los pedidos de 50 se sirven gratis á domicilio.—Panaderas, 4.

Interesante al público

En el depósito de la calle Real, 12, se recibieron los ricos y tan deseados Garbanos finísimos, de cocadura imborrable, detallándose á los precios económicos acostumbrados. REAL, 12

LA SENORITA

Doña Amparo Roberes González Ha fallecido en Ferrol el día 6 de Diciembre de 1905 R. I. P.

Su afijida madre doña Generosa

González, hermana, hermanos, tíos, primos y demás parientes y amigos RUEGAN á las personas de su amistad que se dignen encomendar su alma á Dios, y asistir á los funerales y honras que se celebrarán el viernes 12, á las nueve y media de la mañana (oficial), en la iglesia parroquial de San Nicolás, y á la conducción del cadáver al Cementerio, á las cuatro de la tarde (oficial) del día de hoy, por cuyo favor quedarán agradecidos.

LA SENORA

DOÑA CARMEN MARTINEZ CASTELO HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER R. I. P.

Su de consuelado esposo D. Manuel Boudón López, del comercio de esta plaza; sus hijos doña María, don Juan, don Antonio (ausente), don Manuel y doña Carmen, hijo político don Antonio Amenedo, hermanos, hermanos políticos, sobrinos políticos y demás parientes SUPLICAN á las personas de su amistad que se dignen encomendar su alma á Dios, y asistir á los funerales y honras que se celebrarán el viernes 12, á las nueve y media de la mañana (oficial), en la iglesia parroquial de San Nicolás, y á la conducción del cadáver al Cementerio, á las cuatro de la tarde (oficial) del día de hoy, por cuyo favor quedarán agradecidos. No se recibe duelo ni se reparten esquelas. Casa mortuaria: Ancha de San Andrés, 6.

